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2018-2019学年沪科版八年级物理 物态变化模块-水的物态变化训练
一、单选题
1.夏天，从冰箱中取出瓶装矿泉水时，会发现瓶外壁“出汗”，这是（   ）            
A. 水从瓶内渗出来的结果                                       [image: ]B. 瓶外壁上的水汽化产生的现象
C. 空气中水蒸气的汽化现象                                    [image: ]D. 空气中水蒸气遇冷的液化现象
2.水能结冰，并能融化成水，水能在太阳照射下变成水蒸气，这说明（　　）            
A. 物质是变化运动的                                              [image: ]B. 物质有质量
C. 同一物体的物质可以减少                                    D. 同一物体的物质可以增加
3.地球上的水在不断地循环着，经历上升、在空中凝结和下降三个过程，从地面升空时主要发生的物态变化是（　　）
[image: ]
A. 汽化    熔化                         B. 液化    凝固                    C. 汽化    升华                     D. 汽化    凝华
4.如图所示四幅图中，由凝华而形成的自然现象是（　　）            
A. [image: ]绚丽多姿的雾       [image: ]B. [image: ]飘逸纤细的霜
C. [image: ]朦胧迷幻的露        [image: ]D. [image: ]晶莹剔透的冰
5.关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）            
A. 水循环伴随着能量的转移                         B. 冰山上的积雪只能先熔化，再蒸发成水蒸气升腾至空中
C. 积雪放热熔化成水归入大海                     [image: ]D. 水蒸气在高空遇冷吸热液化成小水珠
6.水的物态变化是许多天气现象形成的重要原因，下列天气现象的形式，与水的物态变化无关的是（　　）            
A. 风                                         B. 雪                                          C. 雾                                          D. 霜
7.关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）            
A. 水蒸气在高空遇冷吸热液化成小水珠
B. 冰山上的积雪只能先熔化，再蒸发成水蒸气升腾至空中
C. 江湖河海中的水吸热蒸发成水蒸气升腾至空中
D. 积雪放热熔化成水归入大海
8.水问题是人类共同关注的问题，中国科学院拟成立“陆地水循环与环境过程国家重点实验室”．自然界的水循环所包含的物态变化共有（　　）            
A. 3种                                       [image: ]B. 4种                                      [image: ]C. 5种                                       [image: ]D. 6种
9.地球上的水在不停地循环着：阳光晒暖了海洋，水变成水蒸气升到空中，形成暖湿气流；暖湿气流遇到冷空气后，水蒸气变成了小水滴，形成雨降落到地面。以下说法中正确的是（　　）            
A. 水变成水蒸气是汽化现象，会放热                      [image: ]B. 水变成水蒸气是升华现象，需要吸热
C. 水蒸气变成小水滴是液化现象，会放热               [image: ]D. 水蒸气变成小水滴是凝华现象，需要吸热
10.高空中的云似鱼鳞、像羊群，形状各异，让人浮想联翩．组成云的物质是（　　）            
A. 水蒸气                   [image: ]B. 水蒸气或小水滴               [image: ]C. 水蒸气或小冰晶                   [image: ]D. 小水滴或小冰晶
二、填空题
11.水是生命之源．我们的地球是一个巨大的水球，但是其中的淡水资源只占3%，我国更是一个严重缺水的国家，水资源的人均占有量只有世界平均水平的四分之一。海洋、江河、湖泊的水在不断的通过　________ 　变为水蒸气，水蒸气随气流上升到高空，遇到冷空气后，水蒸气就会发生　________ 　或　________ 　，形成雨、雪、冰雹等降落回地表，完成大气水循环。    
12.物质由气态变为液态叫________，此过程会________（吸热/放热）．    
13.质量是2千克的冰块，熔化成水后质量是　 ________千克，体积是 ________    
14.实施人工增雨的一种方法是飞机在高空撒干冰（固态二氧化碳），干冰进入云层，很快________成气体，并从周围吸收大量的热，于是高空水蒸气便________成小冰晶或________成小水滴，使云中的冰晶增多，小水滴增大，从而形成降雨.（填物态变化的名称）    
15.如图所示，小李同学用此装置探究冰熔化过程中温度变化情况．
（1）他将观察到的温度计示数变化情况记录在表中．
	t/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	t/℃
	﹣4
	﹣3
	﹣2
	﹣1
	0
	0
	0
	0.5
	1
	1.5


（2）从表格中的数据可以看出冰是 ________（晶体/非晶体），它的熔点是　 ________　℃，其熔化过程经历了　 ________　min．
（3）为减小误差，实验过程中宜选用较大的冰块还是较小的冰块？ ________
（4）某同学在探究冰熔化时温度随时间变化的规律，发现冰熔化太快，没有找到冰的熔点．若要延长冰熔化的时间，请你写出一条可行的办法． ________．
（5）在该实验中不是直接对试管加热，而是将装有冰块的试管放在盛有水的烧杯中进行利用水对试管进行加热，这种加热方法称为 ________法，其好处是 ________
[image: ]
三、解答题
16.小汽车和客车后面的玻璃上贴有一些平行的线条，对此，小明认为是为了美观，小丽认为跟后边车辆射来的灯光有关，为此他们采访了小车司机，没想到司机叔叔只知道它们是一整根金属线，通电可以发热，除此之外也不知道它有什么作用。你能帮他们解释吗？    
四、实验探究题
17.“模拟法”是一种重要的科学方法．它以真实的自然环境或客观事实为原型，创造出和自然环境或客观事实相同或相近的实验环境对具体的问题进行研究的一种方法．
[image: ]
（1）如图所示是模拟大自然中“雨”的形成的实验装置．为了让实验效果明显，实验时应在锥形瓶中加入　________ 　（填冰、温水、与室温相同的水），在在蒸发容器中放入　________ 　（填冰、温水、与室温相同的水）．    
（2）实验中可以观察到在锥形瓶口内有 ________  出现，其形成的原因是 ________ 在蒸发容器的底部出现了水滴这就形成了“雨”．    
（3）人们把善于传热（或传热本领大）的物质叫做热的良导体，例如金属就是热的良导体；人们把不善于传热的物质叫做热的不良导体．你认为如图中的蒸发容器用 ________ 容器为好（选填“金属”或“玻璃”）．    
五、综合题
18.图中箭头表示水的物三态变化方向．
[image: ]
（1）请根据箭头方向在图中的方框内填写物态变化名称．    
（2）在水的三态变化中放热的：　________ 　、　________ 　、　________ 　．    
19.如图1是大自然中水循环现象的示意图。 江、河、湖、海以及大地表层中的水不断蒸发变成水蒸气，当含有很多水蒸气的空气升入高空时，水蒸气的温度降低凝成小水滴或凝成小冰晶，这就是云； 在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落；在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨。
[image: ]
（1）请在括号内写出相应引文涉及到的物态变化名称：“水蒸气的温度降低凝成小水滴（　________ 　）或凝成小冰晶”（　________ 　）、“小冰晶又变成小水滴”（　________ 　），上面涉及到的三种物态变化中，属于吸热的是：　________ 　；    
（2）水是生命之源，人类为了生存
①求天
根据雨的形成原理，将干冰（固态二氧化碳）抛洒到云中，利用干冰　________ 　时　________ 　热，使周围环境满足形成雨的条件，成功的实现了人工降雨；
②求地
农作物种植采取地膜覆盖技术，针对土地沙化及沙尘暴日益严重的形势，提高植被覆盖率，减少裸地面积，这些措施可以使土壤中水分的　________ 　减慢；
③求自己
我国是一个严重缺水的国家，节约用水应从我做起，小明认为人类还应该有更积极的措施应对水资源危机并意识到污水净化、海水淡化具有重要的意义，理解了地球上的水循环原理以后，他受到启发，发明了太阳能净水器，如图2在污水净化的过程中发生的物态变化是先　________ 　再________ 。    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】由于矿泉水瓶的温度较低，空气中的水蒸气遇到温度较低的瓶子会液化成小水珠，附在瓶子的外面，象出汗一样。
故答案为：D.
【分析】物态变化：汽化（物质由液态变为气态）、液化（物质由气态变为液态）、熔化（物质由固态变为液态）、凝固（物质由液态变为固态）、升华（物质由固态变为气态）、凝华（物质由气态变为固态）。
2.【答案】A  
【解析】【解答】解：水能结冰属于凝固，冰融化成水属于熔化，水能在太阳照射下变成水蒸气属于汽化，这些现象说明物质是不断变化运动的．
故选：A．
【分析】物质在发生物态变化时必然要伴随着吸放热的进行，其中熔化、汽化、升华吸热，凝固、液化、凝华放热．
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：地面上液态的水变为气态，上升到空中，这一过程是汽化现象；有时固态的冰直接变为水蒸气而升空，这一过程是升华现象．
故选C．
【分析】物体由液态变为气态的过程叫汽化，物质由固态直接变为气态是升华．
4.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、雾是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，不符合题意；
B、霜是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，符合题意；
C、露是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，不符合题意；
D、冰是水凝固变成的，属于凝固现象，不符合题意．
故选B．
【分析】（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．
5.【答案】A  
【解析】【解答】解：A、水循环伴随着能量的转移：当水汽化、熔化、升华时，吸收热量，内能增加，当水液化、凝固、凝华时放出热量，内能减小，正确；
B、积雪也可以直接升华为水蒸气，错误；
C、积雪吸热熔化成水，错误；
D、水蒸气液化成小水珠放热，错误．
故选A．
【分析】根据物态变化的过程和吸放热情况判断．液化是指从气态变为液态的过程，是放热的；熔化是固态变为液态的过程，是吸热的．水循环伴随着能量的转移，物质可以由固态直接变为气态．
6.【答案】A  
【解析】【解答】解：
A、风是空气流动形成的，与水没有关系．符合题意；
B、雪是水的凝固或水蒸气凝华的结果，与水有关．不符合题意；
C、雾是水蒸气的液化现象，与水有关．不符合题意；
D、霜是水蒸气凝华的结果，与水有关．不符合题意．
故选A．
【分析】根据风、雪、雾、霜的形成过程或本质分析解答．
7.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、水蒸气液化是放热的，错误；
B、错误，积雪也可以直接升华为水蒸气；
C、水吸热汽化变成水蒸气，正确；
D、积雪吸热熔化成水，错误。
故选C。
【分析】根据物态变化的过程和吸放热情况判断，液化是指从气态变为液态的过程，是放热的；汽化是液态变为气态的过程，是吸热的；熔化是固态变为液态的过程，是吸热的；升华是固态变为气态的过程，是吸热的。
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：熔化：冰变成水．凝固：水结冰．
汽化：水变成水蒸气．液化：水蒸气变成水．
升华：冰直接变成水蒸气．凝华：水蒸气直接变成冰．
故选D．
【分析】物质存在三种状态，固态、液态、气态．三种状态的之间的变化有六种：熔化、凝固、汽化、液化、升华、凝华．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、水变成水蒸气是汽化现象，会吸热，故A错误；
B、水变成水蒸气是汽化现象，需要吸热，故B错误；
C、水蒸气变成小水滴是液化现象，会放热，故C正确；
D、水蒸气变成小水滴是液化现象，需要放热，故D错误。
故选C。
【分析】物体由液态变为固态的过程叫凝固，物体由固态变为液态的过程叫熔化；物体由气态变为液态的过程叫液化，物体由液态变为气态的过程叫汽化，汽化的两种方式是蒸发和沸腾；物体由气态直接变为固态的过程叫凝华，物体由固态直接变为气态的过程叫升华。
10.【答案】D  
【解析】【解答】解：组成云的物质是小水滴或小冰晶．
故选D．
【分析】云的形成：由水蒸气遇冷凝华成小冰晶，液化成小水滴组成的，当积累到一定程度下落，小冰晶下落过程中摩擦受热熔化，形成雨．
二、填空题
11.【答案】蒸发；液化；凝华  
【解析】【解答】解：
海洋、江河、湖泊的水在不断的通过蒸发变为水蒸气，水蒸气随气流上升到高空，遇到冷空气后，水蒸气就会发生液化或凝华，形成雨、雪、冰雹等降落回地表，完成大气水循环．
故答案为：蒸发；液化；凝华．
【分析】物质由液态变为气态叫汽化，包括蒸发和沸腾两种方式；物质由气态变为液态叫液化；物质由气态直接变为固态叫凝华。
12.【答案】液化；放热  
【解析】【解答】解：在物理学中，我们把物质从一种状态变化到另一种状态的过程，叫做物态变化.其中物质由气态变为液态叫液化，此过程会放热。
故答案为：液化；放热.
【分析】自然界中物态变化有：汽化（物质有液态变为气态）、液化（物质有气态变为液态）、熔化（物质有固态变为液态）、凝固（物质有液态变为固态）、升华（物质有固态变为气态）、凝华（物质有气态变为固态）；吸热的过程：汽化、熔化、升华，放热的过程：液化、凝固、凝华。
13.【答案】2；2×10﹣3m3  
【解析】【解答】质量是物体的一种属性，不随物体的形状、状态、位置和温度的改变而改变，故将冰化成水后其状态变了，但质量不变，仍为2kg。
水的质量m=2kg，水的密度ρ=1.0×103kg/m3  ， 
由ρ=[image: ]得，
水的体积V=[image: ]=[image: ]=2×10﹣3m3 ． 
故答案为：2；2×10﹣3m3。
【分析】（1）质量是指物体含有物质的多少．它是物质的一种属性，不随物体的形状、状态、位置和温度的改变而改变。
（2）已知冰的质量和密度，根据公式V=[image: ]​，求出水的体积。
　
14.【答案】升华；凝华；液化  
【解析】【解答】二氧化碳的固体叫干冰，可以进行人工降雨，也可以做制冷剂；人工降雨时，干冰进入云层，很快升华成气体，并从周围吸收大量的热，于是高空水蒸气便凝华成小冰晶或液化成小水滴，使云中的冰晶增多，小水滴增大，从而形成降雨.
故答案为：升华；凝华；液化
【分析】本题考查学生对水的三态变化的掌握情况。解题的关键在于认清物体在变化前后的状态。升华和凝华：物质从固态直接变成气态叫升华，要吸热；而物质从气态直接变成固态叫凝华，要放热。液化：物质从气态变成液态的过程叫液化，液化要放热。
15.【答案】晶体；0；3；较小的冰块；增加冰的数量；水浴；受热均匀  
【解析】【解答】（2）晶体都有一定的熔点，熔化过程温度不变，从图象可知冰是一种晶体，熔点是0℃，开始记录时冰的温度是﹣4℃，熔化过程是6min﹣3min=3min。
（3）为减小实验误差，实验过程中宜选用较小的冰块，因为较小的冰块之间接触紧密，受热均匀。
（4）冰熔化太快，说明吸收的热量太快了或自身的质量太少了；故可以减慢吸热的速度，故可以撤去酒精灯；若冰太少，也会熔化的太快；故也可以增加冰块的质量。
（5）将物质放入试管中加热，再将试管放入水中加热，这种加热方法称为水浴法，这样被加热的物质受热均匀。
（2）晶体；0；3；（3）较小的冰块；（4）增加冰的数量；（5）水浴；受热均匀。
【分析】（2）熔点是晶体熔化时的温度，特点是温度不变、继续吸热．晶体和非晶体的区别，晶体都有一定的熔点和凝固点，非晶体没有。
（3）较大的冰块受热不均匀，较小的冰块接触紧密，受热均匀；
（4）熔化太快，说明吸收的热量太快了或自身的质量太少了，故可以从加热装置和冰的质量方面入手分析。
（5）利用试管加热固态物质时，为使物体能够均匀受热，需要将试管放入水中加热。
三、解答题
16.【答案】答：冬天气温太低时，空气中水蒸气会凝华成小冰晶或液化成小水珠沾在玻璃上，妨碍视线，危害行车安全，给电热丝通电，可除去小冰晶和小水珠。  
【解析】【分析】物质由固态变为液态是熔化，物质由液态变为气态是汽化，都是吸热的过程。
四、实验探究题
17.【答案】（1）温水；冰
（2）雾；水蒸气遇冷液化
（3）金属  
【解析】【解答】解：
（1）实验时，应在锥形瓶中加入温水，这样瓶中就会有温度较高的水蒸气；在蒸发容器中放入冰，这样蒸发容器温度就会变低．
故答案为：温水；冰．
（2）烧瓶中的温度高的水蒸气上升时，遇到低温的蒸发皿，水蒸气遇冷发生液化现象，变成小水珠，即看到的白气；自然界中的雨就是大气中的水蒸气液化形成的．
故答案为：雾；水蒸气遇冷液化．
（3）因为金属的导热能力强，所以要加快蒸发需要选择金属做器皿．
故答案为：金属．
【分析】①物质由气态变成液态是液化，液化放热；物质由液态变成气态是汽化，汽化吸热；
②不同物质的导热能力不同，需要加速散热就要选择导热能力强的物质．
五、综合题
18.【答案】（1）解：[image: ]
（2）凝固；液化；凝华  
【解析】【解答】解：（1）水蒸气是气态的，水是液态的，冰是固态的，
由图可知，像冰变为水那样，物质从固态变为液态的过程称为熔化；熔化是吸热过程；
像水变为冰那样，物质从液态变为固态的过程称为凝固；凝固是放热过程；
像水变为水蒸气那样，物质从液态变为气态的过程称为汽化；熔化是吸热过程；
像水蒸气变为水那样，物质从气态变为液态的过程称为液化；液化是放热过程；
像冰变为水蒸气那样，物质从固态直接变为气态的过程称为升华；升华是吸热过程；
像水蒸气变为冰那样，物质从气态直接变为固态的过程称为凝华；凝华是放热过程；
[image: ]
（2）在六种物态变化中，吸热过程有：熔化、汽化、升华；
放热过程有：凝固、液化、凝华．
故答案为：（1）见上图；（2）凝固；液化；凝华．
【分析】首先明确六种状态变化的名称：熔化、凝固、汽化、液化、升华、凝华；
水的循环过程实际就是水不断发生物态变化的过程，结合水的物态变化以及放热和吸热情况分析解答．
19.【答案】（1）液化；凝华；熔化；熔化
（2）升华；吸；蒸发；汽化；液化  
【解析】【解答】解：（1）水蒸气的温度降低凝成小水滴是液化；水蒸气的温度降低凝成小冰晶是凝华；小冰晶又变成小水滴是熔化；其中吸热的是熔化；
（2）①干冰抛洒到云中，利用干冰升华时吸热，使周围的水蒸气放热液化形成雨；
②农作物种植采取地膜覆盖技术，可以使土壤中水分的蒸发减慢；
③由图2污水杯中的水分先从液态变成气态的水蒸气，发生汽化现象．然后水蒸气遇到塑料瓶做的外罩，凝结成液态的小水珠，发生液化现象，小水珠越积越多，最后落下来，被收集到洁净水收集杯中。
故答案为：（1）液化；凝华；熔化；熔化；（2）①升华；吸；②蒸发； ③汽化；液化。
【分析】（1）物质从固态到液态的过程叫做熔化，物质从液态变成固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态叫做做汽化，物质从气态变为液态叫做液化；物质从固态直接变成气态叫升华，物质从气态直接变成固态叫凝华；熔化、汽化、升华吸热，凝固、液化、凝华放热；
（2）①干冰升华要吸热；②汽化有两种方式：蒸发和沸腾。
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